
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ : Τον κ. Υπουργό Εθνικής Αμύνης 

ΘΕΜΑ : «Εμπόδια στη συνταξιοδότηση στρατιωτικών: Άρνηση επιστροφής 

της πολιτικής ταυτότητας . Άρνηση εναλλακτικών τρόπων ταυτοποίησης 

(διαβατήριο, άδεια οδήγησης). Επιβολή της νέας ταυτότητας με τον Π.Α.» 

 

κ. Υπουργέ,  

Στις αιτήσεις που είναι υποχρεωμένοι να συμπληρώσουν οι 

στρατιωτικοί που πρόκειται να συνταξιοδοτηθούν, ως μοναδικό στοιχείο 

ταυτοποίησης, αναγράφεται η αστυνομική ταυτότητα, με αποτέλεσμα 

πολλοί εξ αυτών να βρίσκονται σε συνειδησιακό αδιέξοδο, μια και τους 

ζητείται να παραλάβουν την νέα ταυτότητα με τον προσωπικό αριθμό.  

Όπως μας έχει καταγγελθεί σε αίτημα για να τους επιστραφεί η 

πολιτική τους ταυτότητα που κατατέθηκε κατά την έναρξη της θητείας 

τους, όσων πρόκειται να αποστρατευθούν με σκοπό την συνταξιοδότησή 

τους, υπάρχει προφορική άρνηση της υπηρεσίας με το πρόσχημα ότι δήθεν 

«έχει καταστραφεί». Αυτό όμως δεν μπορεί να συμβαίνει επειδή συνιστά 

ποινικό αδίκημα η καταστροφή δημόσιου εγγράφου χωρίς την συναίνεση 

του δικαιούχου προσώπου και χωρίς να έχει εκδοθεί σχετική διαταγή. 

Επιπλέον, στο άρθ. 25 του Ν. 3731/2008 ορίζονται τα εξής :  

«Τα στοιχεία της ταυτότητας που αναφέρονται στην αίτηση, όταν 

πρόκειται για Έλληνες πολίτες, αποδεικνύονται από το δελτίο αστυνομικής 
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ταυτότητας ή τη σχετική προσωρινή βεβαίωση της αρμόδιας αρχής ή το 

διαβατήριο ή την άδεια οδήγησης ή το ατομικό βιβλιάριο υγείας όλων των 

ασφαλιστικών φορέων».   

Επομένως ταυτοποίηση κάθε πολίτη αποτελεί εκτός της 

αστυνομικής ταυτότητας, το διαβατήριο, η άδεια κυκλοφορίας οχήματος 

και το ατομικό βιβλιάριο υγείας   

Έλαβα πλήθος καταγγελιών στις οποίες διαπιστώνεται άρνηση των 

υπηρεσιακών φορέων να εφαρμόσουν το νόμο σύμφωνα με τα παραπάνω 

αναφερόμενα στον νόμο έγγραφα για την δρομολόγηση της διαδικασίας 

της συνταξιοδότησης, προβαίνοντας σε στενή γραμματική ερμηνεία των 

«εντύπων – αιτήσεων»(!) που ως μοναδικό στοιχείο ταυτοποίησης 

παρανόμως αναγράφουν μόνο την αστυνομική ταυτότητα.  

Ενδεικτικά, «Έντυπο Αίτησης» στο «Μετοχικό Ταμείο Αεροπορίας» 

για επιστροφή μερισμάτων, δηλαδή για επιστροφή χρημάτων που έχουν 

ήδη παρακρατηθεί,  απαιτεί αποκλειστικά φωτοαντίγραφο Αστ. 

Ταυτότητας ως στοιχείο ταυτοποίησης. «ΕΝΤΥΠΟ Νο 6» προς «ΕΙ∆ΙΚΟ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΑΛΛΗΛΟΒΟΗΘΕΙΑΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ» για χορήγηση Εφάπαξ. 

Επίσης απαιτεί αποκλειστικά την φωτοτυπία αστ. Ταυτότητας. 

Στελέχη που ολοκλήρωσαν την προσφορά τους στις Ένοπλες 

Δυνάμεις, αδυνατούν να συνταξιοδοτηθούν και να λάβουν το εφάπαξ και 

τα αντίστοιχα μερίσματα! 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός :  

1. Γιατί δεν εφαρμόζεται η κείμενη νομοθεσία, που προβλέπει ποικίλους, 

εναλλακτικούς τρόπους για την ταυτοποίηση των Ελλήνων πολιτών;  

2. Γιατί εμμονικά η κυβέρνησή σας προσπαθεί να επιβάλλει τις νέες 

ταυτότητες με τον προσωπικό αριθμό, ενώ η πλειονότητα των Ελλήνων 



πολιτών τα έχει ήδη απορρίψει με την έως σήμερα αρνητική – 

επιφυλακτική στάση τους ;  

3.Γιατί δεν επιστρέφετε την πολιτική ταυτότητα σε όσους πρόκειται να 

αποστρατευθούν με σκοπό την συνταξιοδότησή τους ώστε (μέχρι 

3/8/2026) να την χρησιμοποιήσουν όπως δικαιούνται εκ του νόμου για την 

υποβολή της ως αιτούμενου εγγράφου με την αίτηση συνταξιοδότησή τους 

χωρίς την εκβιαστική απαίτηση της προηγούμενης λήψης του προσωπικού 

αριθμού με την νέα ψηφιακή ταυτότητα. 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Νικόλαος Παπαδόπουλος 

 

 

 




